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RECENZIE

SIMON, Attila: TELEPESEK ÉS TELEPES FALVAK DÉL SZLOVÁKIÁBAN A KÉT VI-

LÁGHÁBORÚ KÖZÖTT. (Osadníci a osadnícke dediny na južnom Slovensku medzi dvoma 

svetovými vojnami.) Somorja : Fórum Kiseb-bségkutató Intézet 2008, 286 s.

Maďarskú kritiku 1. čs. pozemkovej reformy obohatila najnovšie monografi a na Sloven-

sku žijúceho historika a pedagóga maďarskej univerzity Jánosa Selyeho v Komárne Attilu 

Simona, ktorú v meste Somorja (!), inak Šamoríne, vydal v roku 2008 Inštitút pre výskum 

menšiny (Fórum Kisebbségkutató Intézet).

Ešte skôr, než sa budem podrobnejšie zaoberať uvedenou knihou, bude možno užitočné 

uviesť niekoľko viet o prístupe maďarských autorov k téme. Je veľmi dobre známe, že čes-

koslovenská agrárna reforma, ktorá sa od samého začiatku vyznačovala nielen významný-

mi hospodárskymi dôsledkami, ale aj demokratizačnými, kultúrnovýchovnými a aj obran-

nými aspektmi, vyvolala takmer okamžite aj rozhodne odmietavú reakciu Nemcov a Maďa-

rov. Realizácia pozemkovej reformy prvou ČSR bola jedným z najviac propagandisticky vy-

užívaných protičeskoslovenských argumentov už u súčasníkov, jej kritika sa opakovane ob-

javovala u politikov, publicistov, národohospodárov i historikov, a jej odsudzovanie nikdy 

neustalo a trvá vlastne až dodnes. V maďarskej publicistike i v prácach odborníkov rôznych 

vedných disciplín táto téma po roku 1989 mimoriadne ožila a aj v súčasnosti je častou té-

mou prác historikov ako v Maďarsku, tak aj medzi príslušníkmi maďarskej menšiny na Slo-

vensku. Väčšina autorov opakuje argumentáciu dobových maďarských politikov aj vráta-

ne vtedajších propagandistických útokov, pričom sa len málokedy usiluje aj o objektívnejší 

pohľad a pochopenie širších súvislostí tohto aspektu (česko-) slovensko-maďarských vzťa-

hov. Maďarskí historici úplne ponechávajú stranou demokratizačný, strategický a obranný 

aspekt pozemkovej reformy, prínos podlomenia výnimočného politického a sociálneho po-

stavenia aristokratov a veľkostatkárov aj pre širšie vrstvy maďarského ľudu na Slovensku, 

kritizujú len údajnú československú snahu o narušenie „kompaktných“ maďarských území. 

Vôbec si nevšímajú pozitívne stránky reformy a zväčša mlčia aj o tom, že pre tieto vrstvy 

bola charakteristická od samého začiatku aj ničím nespútaná nenávisť voči ČSR a túžba po 

revanši za stratu majetkov a výsadného politického a hospodárskeho postavenia v bývalom 

Uhorsku. To všetko im Československá republika vzala, a preto si od nich vyslúžila nepria-

teľský postoj a aj ich podvratné aktivity. Opatrenia ako zrušenie šľachty a pozemková refor-

ma, ktoré ohlásilo Československo, sa javili len ako nepriateľské opatrenia voči Nemcom 

a Maďarom. Pozemková reforma, v rámci ktorej sa zabavovala časť pozemkového vlastníc-

tva veľkých držiteľov pôdy, sa preto celkom logicky musela javiť na Slovensku ako protima-

ďarské opatrenie, a maďarská propaganda to od samého počiatku aj mohutne využila a vy-

užíva vlastne až dodnes.

Zatiaľ čo Česi a Slováci vo svojej väčšine vnímali koniec prvej svetovej vojny a vznik Čes-

koslovenska ako víťazstvo spravodlivosti a potvrdenie predností demokratického spoločen-

ského poriadku pred monarchiami, ktoré podľa nich vojnu rozpútali v záujme svojich ex-

panzionistických cieľov29, pre Nemcov a Maďarov to znamenalo trpkú porážku a pre ich ná-

29 O maďarských zámeroch svedčia koncepcie o 30 miliónovom Uhorsku, ktoré bude ovládať okrem Rumunov 
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rodnostné menšiny v nástupníckych štátoch to bol len ústup zo slávy, a z vládnucich náro-

dov sa stali „len“ príslušníkmi národnostných menšín. Hoci mali zabezpečené všetky ob-

čianske práva v súlade s ústavou a ďalšími zákonmi, podobne ako všetci ostatní štátni prí-

slušníci, neboli schopní prikloniť sa k občianskemu princípu, ale namiesto toho sa necháva-

li ovplyvňovať sloganmi ako sú spoločenstvo krvi, rasy, národnej pospolitosti prekračujúcej 

nové hranice a podobne – u Maďarov to však na rozdiel od Nemcov nebola rasa árijská, ale 

turánska, resp. turoaltajská.

Je vraj historickým faktom, že jedným z najúčinnejších nástrojov Československej repub-

liky na politický a hospodársky útlak Maďarov bola takzvaná 1. pozemková reforma. Táto 

„agrárna reforma“ (úvodzovky používa veľa maďarských autorov) mala za cieľ popri pod-

lomení hospodárskej moci veľkostatkárov maďarskej národnosti aj rozsiahlu etnicko-ná-

rodnostnú reorganizáciu Maďarmi obývaných krajov na Slovensku a Podkarpatskej Rusi. 

Táto reorganizácia sa prakticky začala už na začiatku dvadsiatych rokov osídľovaním Če-

chov, Moravanov a Slovákov (!) a zakladaním nimi obývaných kolónií na južnom Sloven-

sku. Narušenie údajne súvislého a uzavretého sídelného organizmu maďarského etnika sa 

dialo najčastejšie na Žitnom ostrove, v okolí Komárna, Šiah a Levíc, ako aj na území medzi 

Bratislavou a Novými Zámkami. Toto je veľmi podobný prístup, aký bol prístup Nemcov 

k Čechom, od ktorých Nemci požadovali úplnú izoláciu (a podobne aj od Talianov v Ty-

rolsku30).

Ostrej kritike je podrobený právny rámec na získanie pôdy nevyhnutnej na osídlenie, 

ktorý poskytoval zákon číslo 81/1920 Zb. z. a n. z 30. januára 1920, ktorý rozdeľoval osoby 

majúce právo na pridelenie pôdy, vyzdvihujúc hlavne „legionárov a príslušníkov českoslo-

venských ozbrojených síl, ich príbuzných a príbuzných padlých vo vojne“. Odsúdenie čes-

koslovenskej pozemkovej reformy medzi dvoma vojnami väčšina maďarských kritikov za-

končuje takouto konštrukciou: Kolónie, ktoré vznikli v rámci 1. čs. pozemkovej reformy 

s politickým zámerom, sú hospodársko-politickou a etnicko-reorganizačnou skutočnosťou, 

ktorá sa zavŕšila tzv. Benešovými dekrétmi. O tom, že medzi prvou pozemkovou reformou 

a dekrétmi prezidenta Československej republiky (v početných maďarských prácach ne-

správne označovanými nepresným a zavádzajúcim názvom Benešove dekréty) bol aj neja-

ký vývoj smerujúci k Mníchovskej dohode, Viedenskej arbitráži, okupácii južného Sloven-

ska horthyovským Maďarskom, rozbitiu Československa atď., sa mlčí, akoby tieto udalosti 

aj s ich devastujúcimi dopadmi nielen na Slovákov, Čechov, Nemcov, ale aj na samotných 

Maďarov nijako spolu nesúviseli.

Pritom sú veľmi zaujímavé a poučné napríklad nielen porovnania československej a veľ-

mi obmedzenej uhorskej pozemkovej reformy z druhej polovice 90. rokov 19. storočia, keď 

uhorská vláda osídľovala maďarských kolonistov na Podkarpatskej Rusi v prostredí obýva-

nom Rusínmi nepochybne s cieľom maďarizácie rusínskeho obyvateľstva, ale aj kladenie 

niektorých otázok. Napríklad sa môžeme pýtať, či naozaj v rámci čs. pozemkovej reformy 

nedostávali pôdu aj Maďari? Prečo im nedala pôdu bývalá uhorská vláda a niektorí ju do-

stali až od „okupačnej“ ČSR? Všetci tí Maďari, ktorí pôdu dostali od čs. štátu, boli kolabo-

ranti s československými úradmi? Aká pozemková reforma prebehla v horthyovskom Ma-

aj južných Slovanov a aj časť Balkánu. Tieto plány sa však bez vojny nedali uskutočniť. HOITSY, P. Nagyma-
gyarország. A magyar történet jövő századai.(Veľké Maďarsko. Budúce stáročia maďarských dejín.) Budapest : 
Robert Lampel, 1902, s. 62-63. Podobné názory hlásali napríklad aj Jenő Rákosi, Gusztáv Beksics alebo Dezső 
Bánff y.

30 BROKLOVÁ, E. Politická kultura německých aktivistických stran v Československu 1918 – 1938. Praha : Karoli-
num, 1999, s. 7.
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ďarsku?31 Ako maďarský štát napravil „zlú“ československú pozemkovú reformu na okupo-

vanom južnom Slovensku v rokoch 1938 – 1944? Atď., atď. Tieto otázky sa na maďarskej 

strane kladú málo a ak sa aj položia, podrobnejšie odpovede chýbajú. Výnimkou je – ale aj 

to len v staršej literatúre – napríklad pôsobenie komisára pre revíziu československej po-

zemkovej reformy, lučenského veľkostatkára a bývalého československého senátora Dr. Bé-

lu Szilassyho. Ten sa v tejto činnosti veru príliš nevyznamenal a maďarského premiéra Pá-

la Telekiho svojimi aktivitami často veľmi rozčuľoval až dovtedy, kým nebol napokon jeho 

úrad zrušený.32

Je nelogické z maďarskej strany vyčítať československej pozemkovej reforme, že sa usi-

lovala na južnom Slovensku zakladať kolónie, kde sa prideľovala pôda Slovákom, Čechom, 

Moravanom, bývalým legionárom či príslušníkom československých ozbrojených síl, že sa 

tam prisťahovávali príslušníci českej i slovenskej inteligencie, učitelia, úradníci, četníci. Kri-

tici pozemkovej reformy a kolonizácie idú vo svojich neobjektívnych výpadoch proti česko-

slovenskému štátu dokonca až tak ďaleko, že kritizujú aj budovanie nových ciest, škôl a ďal-

ších budov v tomto regióne a zabúdajú, že tie neslúžili len Čechom a Slovákom, ale aj tamoj-

ším Maďarom, Nemcom, Chorvátom, Židom atď. Každý suverénny štát má nielen legitímne 

právo, ale aj povinnosť urobiť všetko pre svoju bezpečnosť a pre ochranu svojho obyvateľ-

stva pred prípadnou ozbrojenou intervenciou zo zahraničia. Nepriateľský postoj Maďarska 

k ČSR bol celkom očividný, maďarské špičky sa tým koniec koncov vôbec neskrývali. Tento 

štát sa ani netajil tým, že keď príde vhodná doba, využije za priaznivej medzinárodpolitic-

kej konštelácie na revíziu Trianonskej mierovej zmluvy aj príslušníkov maďarskej menšiny 

na južnom Slovensku. Podpisy na tejto mierovej zmluve ešte ani nestačili poriadne zaschnúť 

a Maďarsko už začalo s revizionistickou politikou a zároveň aj s podvratnými akciami pro-

ti ČSR.33 Takéto aktivity poškozovali stabilitu štátu a ohrozovali jeho existenciu, čo nemôže 

dlhodobo tolerovať žiadna exekutíva. Z tohto hľadiska bolo zakladanie kolónií na južnom 

Slovensku vhodným nástrojom nielen pre posilnenie hospodárstva týchto oblastí a vyrov-

návania ich životnej úrovne s úrovňou rôznych chudobnejších oblastí, napríklad na sever-

nom a východnom Slovensku, ale slúžilo aj strategickým záujmom Československa z hľadis-

ka zabezpečenia južných hraníc štátu a vytvárania zázemia a zásobovacích stredísk pre vo-

jenské posádky v jednotlivých mestách južného Slovenska.

To, čo maďarská strana vyčíta Československu, robila potom sama po roku 1938. Ale to 

sa však už, pochopiteľne, z maďarskej strany nekritizuje, ale považuje za celkom prirodze-

né, hoci sa právo na podobný postup československému štátu vehementne odopiera. Cel-

kovo sa revízia československej pozemkovej reformy do roku 1944 nedokončila a to, čo sa 

zrevidovalo, v mnohom maďarských malých roľníkov či bezzemkov sklamalo (napríklad 

Opatovský Sokolec, Okoč a inde). Z okolia Fiľakova je známe podanie chudobných poľno-

hospodárskych robotníkov z tamojších obcí, ktorí sa v roku 1940 sťažovali predsedovi vlá-

dy Telekimu, že „páni berú maďarskému ľudu pôdu“.34 Pozemky sa dostávali nazad do ma-

31 Napríklad KONTLER, L. Dějiny Maďarska. Praha : Lidové noviny,2001, s. 320, uvádza o pozemkovej reforme 
v horthyovskom Maďarsku prekvapujúce čísla, a tamojšia reforma sa ani zďaleka nemôže porovnávať s česko-
slovenskou, v rámci ktorej dostali pozemky aj viacerí Maďari na Slovensku.

32 TILKOVSZKY, L. Revizió és nemzetiségpolitika Magyarországon. (Revízia a národnostná politika v Maďarsku.) 
Budapest : Akadémiai Kiadó, 1967, s. 64-91, najmä 83-86, 89. 

33 Pozri napríklad list maďarského premiéra Pála Telekiho vojenskej misii krajín Dohody v Budapešti zo dňa 21. 
októbra 1920, kde vôbec – ani nie pol roka od podpisu zmluvy – nehovorí o československom území, ale len 
o území odtrhnutom od Uhorska! In: AD. Actes de la Conférence de la Paix, vol. 43, ff . 73 – 76. 

34 TILKOVSZKY, ref. 4, s. 86.



131

VOJENSKÁ HISTÓRIA

jetku cirkevných inštitúcií a veľkostatkárov, z ktorých si mnohí uplatnili nárok na vrátenie 

majetkov vyvlastnených v rámci československej pozemkovej reformy a o jej pridelení ma-

ďarským bezzemkom alebo malým roľníkom nechceli ani len počuť.

Do uvedenej línie maďarských kritikov možno zaradiť aj autora uvedenej monografi e, 

ktorý spolu s K. Vadkerty a Gy. Popélyom tvorí trojicu najneobjektívnejších súčasných kri-

tikov „lžidemokratického“ a „dvojtvárneho“ Československa medzi Maďarmi žijúcimi na 

Slovensku.35 Pre autorov prístup je veľmi charakteristický už jeho prehľad literatúry o po-

zemkovej reforme, kde na jednej strane vyzdvihuje kritiku Josefa Pekařa, pričom mu uniká, 

že Pekař túto tendenciu potreboval predovšetkým na podporu svojho výkladu pobelohor-

ského vývoja českých krajín v nasledujúcich obdobiach, a na druhej strane ostro odsudzu-

je spis autorskej dvojice Surányi – Váradi z roku 1928 ako príklad aktivizmu, ba servility. 

V pomerne podrobnej kapitole o literatúre a aj v zozname prác na konci monografi e chýba-

jú z maďarskej literatúry z obdobia 1939 – 1940 napríklad hodnotenia pozemkovej reformy 

z pera B. Szilassyho36, A. Jarossa a ďalších.37 Je pritom až zarážajúce, že mnohé postoje po-

chádzajúce z pera týchto autorov sa opakujú aj v prácach súčasných maďarských historikov, 

či sa na ne odkazuje, alebo nie. Podľa Simona bolo bádanie o tejto otázke u Maďarov zane-

dbané38 doteraz aj preto, lebo bol nedostatok odborných pracovísk, univerzitného vzdela-

nia (?) a hlavne pre situáciu maďarskej menšiny na Slovensku (?!). Tá údajne neumožňovala 

rozvoj maďarskej vedy na tomto úseku (s. 21). Prehľad odbornej literatúry uzatvára vlastný-

mi spismi, pričom nezabúda skromne dodať: „last but not least“.

Názory staršieho maďarského historika Lóránta Tilkovszkého, dobre známeho aj z niekto-

rých jeho po slovensky a nemecky publikovaných prác, autor berie do úvahy v úplne nedo-

statočnej miere. Aj keď spomína, že Tilkovszkého spisy obohacujú odbornú literatúru tejto 

otázky v dodnes v mnohom neprekonanej miere, v podstate uvádza len dve z nich a cituje 

ich minimálne (s. 21, pozn. č. 55). Aj keď ani s Tilkovszkým nemožno vo všetkom súhlasiť, 

o jeho poznatkoch napríklad o neopodstatnenosti maďarskej kritiky československej škol-

skej politiky, o rozvoji jednotlivých oblastí južného Slovenska, ktoré predchádzajúca ma-

ďarská vláda v dobe Uhorska zanedbávala, a ku ktorému došlo práve vďaka kolonizácii po-

čas prvej ČSR, Simon, podobne ako ďalší maďarskí autori, nechcú nič počuť. Iste, veď Til-

35 Príkladom môže byť Simonov článok: Za národný štát. Menšinová politika Československa bola dvojtvárna, 
v denníku SME 25. 3. 2008 alebo stať Gyulu Popélya o charaktere československého štátu v časopise Irodalmi 
Szemle, 48, 2005, č. 5, s. 76- 79. Obaja autori zabudli porovnať „zlé“ Československo s – podľa nich – ideálnym 
horthyovským Maďarskom...

36 SZILASSY, B. A Felvidék szociális problémái. (Sociálne problémy Hornej zeme.) In: A mai magyar szociálpoli-
tika. (Dnešná maďarská sociálna politika.) Budapest 1939, s. 602. Autor šíril okolo seba a o svojej „záslužnej“ 
činnosti veľkú propagandistickú bublinu. Hlásal také očividne nepravdivé tvrdenia, že Slovensko malo v ČSR 
„koloniálny“ osud a že sa po Viedenskej arbitráži k Maďarsku pripojilo územie hospodársky veľmi vyčerpané 
a zruinované.

37 A visszatért Felvidék adattára. (Údaje o navrátivšej sa Hornej zemi.) Ed. CSATÁR, I. a ÖLVEDI, J. Mahr Ot-
tó és Tsa „Rákóczi“ könyvkiadóvállalata : Budapest 1939, s. 150–151. Tu bývalý československý senátor Szilas-
sy, okrem iného, píše: „skutočným cieľom a snahou čs. politiky 20. rokov bolo to, aby oklieštila politické prá-
va maďarskej menšiny, zahatala jej kultúrny rozvoj a hlavne ju hospodársky ochudobnila a urobila neživota-
schopnou. Tento surový protinárodný a protimenšinový cieľ česká vláda často zakrývala pod pláštikom hu-
manistických a demokratických fráz“... Podľa Szilassyho bola nástrojom tejto politiky hlavne pozemková re-
forma.

38 Neviem si predstaviť, čo chce autor urobiť pre to, aby bádanie v tejto oblasti už v budúcnosti nebolo „zane-
dbané“, ak nepovažuje za potrebné vo svojej monografi i uviesť ani taký dôležitý údaj, že v memorande Zjed-
notenej maďarskej strany z februára 1938, ktoré vypracoval krajinský predseda strany Andor Jaross (po vojne 
v Maďarsku popravený ako vojnový zločinec), okrem iného prezident Beneš žiadal, aby na území obývanom 
Maďarmi boli zlikvidované zvyškové statky a osadlosti kolonistov, a pôdu pridelili maďarským roľníkom. To 
neskôr neurobilo ani horthyovské Maďarsko.
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kovszky spomína a uvádza preto aj dôkazy, že z hľadiska modernizácie poľnohospodárskej 

technológie mala pozemková reforma veľký význam a aj samotné maďarské ministerstvo 

poľnohospodárstva po Viedenskej arbitráži priznalo pokrokovejšie metódy nielen v hospo-

dárení, ale napríklad aj pri ochrane v rastlinnej výrobe, ktoré sa na južnom Slovensku roz-

šírili vďaka príchodu českých a moravských osadníkov. To sa však ani dnes nehodí zdôraz-

ňovať, zato treba sústavne opakovať údajnú snahu československého štátu o poslovančenie 

Nemcov a Maďarov. Tak isto nie je vhodné – aj keď v Simonovej knihe sa nájde aj niekoľ-

ko takých obrázkov – pripomínať tragický osud mnohých kolonistov na južnom Slovensku. 

Ten sa podobal odchodu Čechov a Slovákov z českého pohraničia po Mníchovskej doho-

de, a na južnom Slovensku sa tiež odohrávali podobné scény ako predtým v Čechách. Mno-

hí kolonisti na Slovensku svoj vynútený odsun tiež neprežili, vlastne ani nemali kam odísť 

a aj preto niektorí odišli zo sveta alebo dobrovoľne alebo násilne zásahom maďarských zbra-

ní, keď bránili svoje majetky. Pre autorovu obektivitu je veľmi signifi kantné, že sa nezmie-

ňuje ani o takom známom prípade atrocít proti našim kolonistom, k akému došlo v Gbel-

ciach, kde boli medzi tamojšími kolonistami – väčšinou pôvodom Čechmi prisťahovaný-

mi z Ruska – aj tri obete na životoch. Väčšinu kolonistov – Čechov, Moravanov i Slovákov 

– z južného Slovenska vyhnali, zostala ich tam len menšia časť.

Simon spomína, aký dobrý hospodársky výsledok dosiahol na svojej usadlosti napríklad 

v Trnovci nad Váhom z Uherského Brodu pochádzajúci kolonista František Jančík, ktorý si 

plodiny nielen dopestoval, ale ich vo svojej malej konzervárni aj spracovával a exportoval. 

Dával tak prácu a živobytie niekoľkým desiatkam ľudí v okolí (s. 139). Nevedno, či autor 

o jeho ďalších osudoch nevie, alebo už sa o nich zmieniť nepovažoval za potrebné. Po Vie-

denskej arbitráži Jančíkov majetok zabrali maďarskí honvédi a žali úrodu, ktorú nezasiali 

– samozrejme, bez akejkoľvek náhrady. Keď sa Jančík o nejaký čas prišiel na svoj majetok 

pozrieť, bol maďarským správcom na svojom majetku ťažko zranený úderom do hlavy že-

leznou tyčou a liečil sa potom v nemocnici v Nových Zámkoch...39 Ešte z jedného hľadiska 

je kolonista Jančík zaujímavý, keď v súvislosti so škodami, ktoré utrpel v dôsledku hospo-

dárenia maďarskej armády na jeho bývalom statku uvádza, že na mzdách, daniach, poštov-

nom a železničných poplatkoch odviedol štátu za viac ako desať rokov okolo 11 miliónov 

korún a jeho sused z rovnakej výmery a za rovnaké obdobie len asi 100-tisic korún. Zjavne 

teda nie je zveličené vykazovanie škôd na majetku v niektorých prípadoch v rozsahu až 600 

– 900-tisíc korún, ako to tvrdí Simon (s. 220), aj keď ho iste nemožno celkom vylúčiť. Veď 

ľudská chamtivosť je všadeprítomná, prejavuje sa vždy vo všetkom a tvrdiť, že medzi kolo-

nistami boli všetci ideálni poctivci, nechcem ani ja. Už len ako kuriozitu tu spomeniem, že 

Jančíkov prípad sa ťahal roky a ujalo sa ho – tohto bývalého česko-slovenského kolonistu, 

ktorý sa od horthyovského Maďarska domáhal náhrady škody – dokonca aj nemecké vysla-

nectvo v Budapešti, do ktorého kompetencie Jančíkova sťažnosť, ako sťažnosť občana pro-

tektorátu, patrila!

To, čo maďarská strana vyčíta Československu, robila potom sama po roku 1938. To sa 

však už, pochopiteľne, z maďarskej strany nekritizuje, ale považuje za celkom prirodzené, 

hoci sa právo na podobný postup československému štátu vehementne odopiera. Krajinská 

stolica vitézov40 na svojom zasadaní 25. januára 1939 rozhodla, že na južnom Slovensku vy-

39 Štátny archív Bratislava, pobočka v Šali, f. Hlavnoslúžnovský úrad v Šali II (1938 – 1945), spis č. 207/1938, šk. 
č. 8, spis č. 124/1939, šk. č. 9 a ďalšie tamže.

40 Vitéz v doslovnom preklade hrdina, odvážny alebo chrabrý človek (víťaz). Bola to akási moderná obdoba 
rytierskeho rádu (Vitézi Rend) a prijatie do tejto organizácie bolo jedným z najprestížnejších maďarských 
medzivojnových vyznamenaní. Hlavou rádu, ktorý vznikol v roku 1920, bol maďarský regent kontraadmirál 
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menuje 2 000 nových vitézov a pridelí im aj pozemky a z „národnoobranného dôvodu“ bu-

de podporovať aj presídlenie národu verných maďarských vitézov z územia podľa maďar-

skej terminológie Trianonom okypteného Maďarska. Preto si nárokovali za týmto účelom 

aj celé kolónie. Vitézi považovali z tohto hľadiska za nevyhnutné, aby v oblastiach osídle-

ných prevažne slovenským obyvateľstvom vznikali maďarské kolónie.41 K novej parcelácii 

a prideľovaniu pozemkov pre dovtedy údajne v Československu diskriminovaných Maďa-

rov dochádzalo len výnimočne, a ani Maďarsko im zem vo väčšom rozsahu nepridelilo. Ak 

sa nejaké majetky aj parcelovali v prospech iných vlastníkov, boli to napríklad často židov-

ské veľkostatky, ktorých pôda sa mala dostať do „kresťanských rúk“. Chápem, že recenzova-

ná práca je o československej pozemkovej reforme a nie o tom, čo robilo Maďarsko, ale pre-

sídľovanie vitézov do bývalých čs. kolónií s témou súvisí a autor sa mal o tom aspoň struč-

ne zmieniť.

O Simonovom spôsobe uchopenia témy, okrem state o literatúre a jej kritickom ocenení, 

veľmi názorne hovorí aj kuriózna výčitka adresovaná Eve Vrabcovej, že vraj sa vo svojej prá-

ci o pozemkovej reforme42 priveľmi opierala o archívne pramene (!?). Autor sa zrejme do-

mnieva, že maďarská opozičná tlač a stranícke propagandistické materiály sú dôveryhod-

nejšie ako úradné spisy. Ani jeden zdroj informácií nie je potrebné nadraďovať, ale ani vy-

lučovať, k najobjektívnejšiemu poznaniu sa dospeje len konfrontáciou rôznych zdrojov. Aj 

toto treba autorovi monografi e pripomínať (?) a ďalej kapitola Politický systém Českosloven-

ska (s. 23-30), v ktorej sa opakujú tvrdenia, že Martinská deklarácia len doplnila vyhlásenie 

ČSR z 28. októbra 1918 (s. 23), namiesto uvedenia, že to bol nezávislý akt, ktorý sa uskutoč-

nil bez správ o tom, čo sa dialo v Prahe, že k tvorbe ústavy neboli predstavitelia nemeckej 

a maďarskej menšiny prizvaní (s. 24), hoci je všeobecne známe, že Nemci to odmietli, a že 

Maďari sa na legislatívnych prácach odmietali zúčastniť preto, lebo stále dúfali, že sa súčas-

ťou československého štátu nestanú nielen oni, ale dokonca ani Slováci, a že to bolo dávno 

pred Trianonom a oni ČSR fakticky vnútorne neuznávali ani po 4. júni 1920! Pravda, doda-

točne sa to snažili zakamufl ovať a objavili sa tvrdenia, že ich Česi a Slováci do prípravy ústa-

vy nezapojili a úmyselne ich obišli, aby ich mohli neskôr utláčať a odnárodňovať. Podľa au-

tora Šrobár ako „minister s plnou mocou pre Slovensko“ začal svoje účinkovanie až 12. de-

cembra v Žiline (s. 25), ale že už šesť týždňov predtým bola nejaká slovenská vláda aj v Ska-

lici sa ignoruje. Šrobár, tento skutočný „diktátor“, podľa Simona opakovene osvedčil svoje 

protimaďarské nepriateľstvo. Pravda, Šrobár mohol obísť ešte aj horšie, lebo nejeden autor 

z maďarského tábora ho označil už aj za „maďarožrúta“. V záujme získania vhodných hra-

níc sa československé vedenie chopilo nielen diplomatických a propagandistických nástro-

jov, ale dokonca aj násilných vojenských prostriedkov! Autor akosi zabúda na to, že vojen-

sky sa musela ČSR angažovať hlavne preto, lebo Uhorsko/Maďarsko vôbec ani po prehra-

tej vojne nepovažovalo za potrebné dodržiavať prímerie a opakovane ho porušovalo, a na-

pokon vojenské akcie znovu rozpútalo formou ozbrojených akcií Maďarskej republiky rád 

a jej „sesterskej“ a ňou inšpirovanej Slovenskej republiky rád. Simonovi však z toho všetké-

ho vychádza len obraz „agresie“ ČSR... Jedným z vrcholných príkladov autorovej objekti-

Miklós Horthy. Vitézmi sa stávali roduverní Maďari a popredné osobnosti maďarského politického, spoločen-
ského i hospodárskeho života.

41 TILKOVSZKY, ref. 4, s. 88 a poznámka č. 93.

42 VRABCOVÁ, E.: Kolonizácia Žitného ostrova v I. pozemkovej reforme. In: Migrácia. Zborník z konferencie. 
Dunajská Streda : Lilium Aurum, 2001, s. 153-175; VRABCOVÁ, E.: Kolonizácia južného Slovenska a Pod-
karpatskej Rusi v československej pozemkovej reforme. II časť. In: Slovenská archivistika, 2002, roč. 37, č. 2, 
s. 70.
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vity je totiž dnes až smiešne vyznievajúce tvrdenie o agresii ČSR proti Maďarskej republike 

rád (s. 25, poznámka č. 71). Simon si neuvedomuje, že to vlastne preberá zo staršej marxis-

tickej spisby, ktorú často s chuťou kritizuje. V knihe je viac podobných tvrdení, uviedol som 

len niektoré na ilustráciu.

Nová monografi a o pozemkovej reforme si zaslúži pozornosť českých aj slovenských špe-

cialistov, a tí sa ňou iste aj budú nielen hojne zaoberať, ale podrobia autorove názory nepo-

chybne aj dôkladnejšiemu kritickému rozboru, než je to možné urobiť v krátkej správe ur-

čenej len na informáciu o tom, že takýto spis vyšiel, aká je jeho celková tendencia a čo tre-

ba brať pri práci s ním do úvahy. Československá pozemková reforma mala iste veľa nedo-

statkov, jednotlivé politické strany sa nerozpakovali presadzovať svoje partikulárne záujmy 

a zrejme z nej ťažili aj kadejakí prospechári, ale aj tak spätne po viac ako trištvrte storočí 

platí to, čo o pozemkovej reforme povedal prezident T. G. Masaryk: je to naše najväčšie so-

ciálne dielo.

O snahe vidieť pozemkovú reformu objektívne a konfrontovať svoje postoje možno aj 

s trošku inými pohľadmi, v rámci korektnej vedeckej oponentúry, veľmi názorne svedčí aj 

skutočnosť, že v šamorínskom inštitúte, ktorý spis vydal, sa uskutočnila 21. mája 2008 k tej-

to knihe odborná diskusia, na ktorej sa zúčastnili: Bárdi, Gaucsik, obaja Popélyovci, Tóth, 

Szarka, Vadkerty, Végh, ale ani jeden z českých alebo slovenských znalcov problematiky. As-

poň to tak vyzerá z informácie o akcii uverejnenej na internetových stránkach Forum In-

stitutu. Je to len náhoda, alebo úmysel? Nevedno, ale úplne to zapadá do spôsobu myslenia 

kritikov českoslovenkej pozemkovej reformy, ktorá chcela údajne len narušiť maďarský cha-

rakter „kompaktných“ územných celkov na juhu Slovenska. Maďarskí vedci – naši súčasníci 

– tu kráčali v šľapajach dobových politikov v Maďarsku a aj medzi nemeckou a maďarskou 

menšinou v Československu, ktorých cieľom (inšpirovaným zo zahraničia) bolo izolovať sa 

od Čechov a Slovákov, aby nebodaj nedošlo k vytvoreniu občianskej spoločnosti, a tým aj 

posilneniu postavenia a všestrannej konsolidácii ČSR.

A tak na záver možno konštatovať, že toto dielo je prehľadnou prácou, z ktorej sa záujem-

ca o problematiku pozemkovej reformy môže o mnohom presvedčiť – pri uvedomení si po-

zície, z ktorej autor k jej písaniu pristupoval. Možno sa z nej poučiť nielen o pozemkovej re-

forme, ktorej kladné stránky sa pri dobrej vôli dajú nájsť v teréne na južnom Slovensku do-

dnes, ale aj o tom, ako možno v našej dobe zdanlivo len historické témy postaviť celkom jas-

ne a priehľadne do služieb súčasných pochybných politických snáh.

Ferdinand Vrábel
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ANOTÁCIE, GLOSY

SHAHRAD, Cyrus: TAJEMSTVÍ VATIKÁ-

NU. Praha : Nakladatelství Brána, 2009, 192 

s.

V závere minulého roku sa v kníhku-

pectvách objavila novinka z pera britské-

ho autora Cyrusa Shahrada, pojednávajú-

ca o tajomstvách pápežského štátu. Publiká-

cie s podobnou tematikou sú u nás pomer-

ne zriedkavé, preto neprekvapí, že kniha Ta-

jemství Vatikánu vyvolala v čitateľskej obci 

patričný ohlas. Ako už názov napovedá, au-

tor sa snaží predstaviť pápežský štát z trochu 

iného spektra a zameriava sa na najväčšie 

záhady a tajomstvá v jeho dlhoročnej histó-

rii. Ponúka svoj pohľad nielen na záležitos-

ti z 20. storočia, o ktorých sa vďaka médiám 

mohla dozvedieť aj svetová verejnosť (naprí-

klad vraždy v Švajčiarskej garde z roku 1998, 

alebo dodnes nevysvetlená smrť pápeža Já-

na Pavla I. v roku 1978), no čitateľovi pred-

kladá aj málo známe skutočnosti z dôb stre-

doveku, či renesancie (odsúdenie ostatkov 

pápeža Formosa jeho nástupcom Štefanom 

VI., ktoré vošlo do dejín ako „synoda s umr-

lcom“, či tragický koniec zhýralého pápeža 

Alexandra VI.). Shahrada však nezaujíma 

len smrť a vraždy v pápežskom štáte. Venuje 

sa aj priblíženiu spôsobu života vo Vatikáne 

a poukázaniu na mnohé zvláštnosti, s ktorý-

mi musí návštevník tohto najmenšieho su-

verénneho štátu na svete počítať.

Dielo je rozdelené na päť hlavných kapitol, 

doplnených o krátky Úvod, Dodatky a Pra-

mene. V prvej kapitole (Historie Vatikánu) 

autor chronologicky predstavuje najdôleži-

tejšie udalosti, ktoré hýbali pápežským štá-

tom. Aspoň v krátkosti sa snaží čitateľo-

vi priblížiť zmeny v postavení pápeža súvi-

siace s korunováciou Karla Veľkého za ci-

sára, či s vyhlásením križiackych výprav po 

roku 1095. Táto časť je zameraná všeobec-

ne na dejiny pápežstva, nie na jeho tajomnú 

(a temnú) stránku, ktorú autor odhaľuje po-

stupne v ďalších kapitolách.

V druhej časti s názvom Domy Boží Sha-

hrad zobrazuje pamätihodnosti, na ktoré by 

pri prehliadke nemal zabudnúť žiadny náv-

števník Vatikánu. Autor veľmi dobre vie, 

o čom píše, keďže Vatikán niekoľkokrát nav-

štívil a bádal i v jeho svetoznámom archí-

ve. Nie je to však prehľad, aký by sme mohli 

nájsť v štandardnom turistickom sprievod-

covi, Shahrad totiž pri jednotlivých objek-

toch a stavbách pridáva informácie, ktoré 

nie sú všeobecne známe. Najviac priestoru 

venuje bazilike svätého Petra a relikviám, 

ktoré sú uchovávané v jej priestoroch. Čita-

teľ sa dozvie zaujímavosti aj o expozíciách 

Vatikánskeho múzea, ktoré sa môže pochvá-

liť dielami nevyčísliteľnej hodnoty. Autor do 

tejto kapitoly umiestnil aj podrobnú mapku 

súčasného Vatikánu a jeho štátnych hraníc 

v rámci „večného mesta“.

Tretia kapitola je nazvaná Život ve Vati-

kánu. Hneď v jej úvode sa Shahrad zameral 

na predstavenie troch pápežov, ktorí najviac 

ovplyvnili katolícku cirkev v 20. storočí. Iš-

lo o kontroverzného pápeža Pia XII. (ktoré-

mu sa autor venuje aj v nasledujúcich kapi-

tolách), „dobrého“ Jána XXIII. (toho autor 

niekoľkokrát chybne označil v texte ako Jána 

XXII., na stranách 26, 49 a 52, čo považuje-

me za hrubú chybu) a napokon azda najzná-

mejšieho svätého otca, Jána Pavla II. Čitateľ 

zistí aj podrobnosti o fungovaní Vatikánu, 

jeho polícii, tlačovej kancelárii a, samozrej-

me, o povestnej Švajčiarskej garde. Veľmi 

podrobne autor vykresľuje priebeh staroby-

lého obradu voľby nového pápeža, známe-

ho ako konkláve, ktorý sa zrodil v 11. storo-

čí. Zdôrazňuje, že samotný obrad prešiel za 

tých takmer tisíc rokov existencie len mini-

málnymi zmenami.

Štvrtá kapitola pojednáva o skutočnos-

tiach, o ktorých by predstavitelia pápežské-

ho štátu najradšej mlčali a nesie príznač-

ný názov Smrt a Vatikán. V jej úvode au-

tor predstavuje pontifi kát azda najzhýralej-
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šieho a najhoršieho pápeža v dejinách, Ale-

xandra VI., vlastným menom Rodriga Bor-

giu. Obdobie jeho vlády (1492 – 1503) bolo 

plné škandálov, sprisahaní a vrážd, pričom 

Shahrad tie najznámejšie (či najzaujímavej-

šie) pútavo približuje. Zaoberá sa aj dodnes 

nevysvetleným náhlym úmrtím pápeža Jána 

Pavla I. v roku 1978. Vatikán presnú príči-

nu jeho smrti stále neuviedol, jedna verzia 

hovorila o predávkovaní liekmi, ďalšia za-

se o infarkte počas spánku. Shahrad tvrdí, 

že Vatikán urobil všetko pre to, aby pravda 

nikdy nevyšla najavo a polemizuje s tvrde-

niami ďalších bádateľov, že Ján Pavol I. zo-

mrel po požití jedovatého náprstníka.

Aj ďalšie spomínané záležitosti by pápež-

ská kancelária najradšej navždy „zamietla 

pod koberec“, pretože vrhajú na Vatikán veľ-

mi zlé svetlo. Ide o prípad vraždy talianske-

ho bankára Roberta Calviho, ktorého našli 

obeseného v Londýne a najmä o sériu vrážd 

v Švajčiarskej garde z roku 1998. V obidvoch 

prípadoch jasne vidieť, že Vatikán nikdy ne-

prejavil snahu tragédie uspokojivo vyšetriť. 

Naopak, reakciou bolo len pokúsiť sa o utut-

lanie zločinov, respektíve prezentovať ich na 

verejnosti tak, aby z toho pápežský štát vy-

viazol s čo možno najčistejším štítom.

Veľmi zaujímavá je aj piata, záverečná ka-

pitola, s názvom Skrytý Vatikán. Tu Shahrad 

predstavuje najväčšie záhady a tajomstvá, 

vynárajúce sa v súvislosti so Svätou stoli-

cou. Až desať strán venuje vatikánskemu 

tajnému archívu a dokumentom, o ktorých 

sa vie, že sú v archíve uložené: napríklad list 

mongolského chána pápežovi Inocentovi IV. 

z roku 1246, korešpondenciu Michelangela 

s pápežmi v 16. storočí, alebo záznamy in-

kvizície z procesu s Galileom. Ešte viac bu-

dia pozornosť dokumenty, ktorých existen-

ciu Vatikán nikdy nepotvrdil, ale bádatelia 

predpokladajú, že ich má vo svojich tajných 

zbierkach. Hovorí sa najmä o množstve apo-

kryfných textov z 1. a 2. storočia nášho leto-

počtu, alebo o spisoch katarov, prenasledo-

vaných inkvizíciou v 13. a 14. storočí.

Ďalšími podkapitolami sú okrem iných 

Církev a křížové výpravy, Ve jménu dobré ví-

ry: Inkvizice alebo Vatikán a Opus Dei. Tu sa 

Shahrad zaoberá znepokojujúcim vplyvom 

kresťanskej organizácie Opus Dei na pápež-

ský stolec a zamýšľa sa, aké to môže mať ná-

sledky na smerovanie a budúci vývoj katolíc-

kej cirkvi. Zároveň približuje zásady a zvy-

ky členov Opus Dei i profi ly niektorých jej 

významných predstaviteľov. Aj v tejto čas-

ti sa Shahrad nevyhol niekoľkým nedostat-

kom, spomeňme napríklad chybne uvedený 

pontifi kát Martina V. na strane 128 (správ-

ne má byť 1417 – 1431), alebo tvrdenie na 

strane 137, že križiaci prišli do Jeruzalema 7. 

mája 1099 (Jeruzalem bol dobytý až 15. júla 

1099 po vyše mesačnom obliehaní).

Recenzovaná publikácia Tajemství Vatiká-

nu má svoje pozitíva i negatíva. K pozitívam 

určite patrí samotná téma a spôsob, akou ju 

autor uchopil a spracoval. Shahradov štýl pí-

sania je pútavý a čitateľ sa od rozčítanej kni-

hy len ťažko „odlepí“. Kladne hodnotíme aj 

výber fotografi í, obrázkov, portrétov osob-

ností, či mapiek, ktoré publikáciu spestru-

jú a vhodne dopĺňajú. Najmarkantnejším 

negatívom sú chyby v datovaní niektorých 

historických udalostí, alebo v uvádzaní po-

ntifi kátov niektorých pápežov. Iste, nepres-

nosti môžu byť i tlačovou chybou, no naprí-

klad chybné označenie pápeža Jána XXIII. 

na troch miestach publikácie je závažným 

nedostatkom. Podľa nás by kniha mohla ob-

sahovať aj kompletný zoznam pápežov s ob-

dobím ich vlády kvôli lepšej prehľadnosti 

a orientácii pre čitateľa. Prekladateľ anglic-

kého originálu zároveň mohol dodať k po-

užitej literatúre takisto výber prác v českom 

jazyku, ktoré sa zaoberajú pápežským štá-

tom. Napriek uvedeným nedostatkom má 

dielo čitateľovi čo ponúknuť a môže slúžiť 

aj ako „odrazový mostík“ k podrobnejšiemu 

bádaniu po niektorom z prezentovaných va-

tikánskych tajomstiev.

M. Konečný
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BROŽ, I.: 1967: HVĚZDY PROTI 

HVĚZDÁM. AMERICKÁ OBČANSKÁ 

VÁLKA 1861 –1865. Praha : EPOCHA 

2009, 317 s.

Fenomén americkej občianskej vojny 

z rokov 1861 až 1865 patrí bezo sporu k veľ-

mi zaujímavým a stále rezonujúcim témam 

nielen v Spojených štátoch amerických, ale 

aj inde vo svete. Dokazujú tak nielen zná-

me literárne diela (napríklad dôverne zná-

my ľúbostný román Margaret Mitchellovej 

Odviate vetrom), ale aj skutočnosť, že v po-

sledných rokoch vznikajú takmer so želez-

nou pravidelnosťou kvalitné vojnové fi lmy 

s touto tematikou, napríklad snímky Glory 

(1989), Gettysburg (1997), či Gods and Ge-

nerals (2003). Túto skutočnosť však historic-

ká spisba u nás akoby nerefl ektovala, preto-

že až do nedávna sa na pultoch našich kníh-

kupectiev nenachádzala kniha, či monogra-

fi a, vďaka ktorej by sa mohol laický čitateľ 

dozvedieť o tomto konfl ikte niečo bližšie 

a konkrétnejšie (snáď s výnimkou publiká-

cie Dějiny americké armády od M. Matlof-

fa z roku 1999, ale aj tá má širší záber a ne-

zaoberá sa výlučne občianskou vojnou). Na-

koniec zostávala čitateľovi dychtivému po 

poznaní už iba jediná možnosť, a to v rám-

ci hľadania informácií prejsť viacero publi-

kácií encyklopedického charakteru, ktoré vo 

všeobecných rysoch pojednávajú o vývine 

vojenstva. Snáď práve vďaka tomu pražské 

vydavateľstvo Epocha vydalo nové popula-

rizačné dielo o americkej občianskej vojne 

práve vo svojej edícii Polozapomenuté války. 

Ide o knihu z pera českého historika Ivana 

Broža s titulom Hvězdy proti hvězdám. Ame-

rická občanská válka 1861-1865.

Autor rozdelil svoj text na šesť hlavných 

kapitol, pričom udalosti radí v ich chrono-

logickej postupnosti. Veľavravne to dosved-

čujú aj ich názvy (kapitola I. – Předehra, ka-

pitola II. – 1861, kapitola III. – 1862, kapi-

tola IV. – 1863, kapitola V. – 1864, kapito-

la VI. – 1856). V prvej kapitole Předehra 

sa tak logicky venuje východiskám a príči-

nám konfl iktu; t. j. hospodárskym pomerom 

v južných a severných štátoch Únie, naras-

tajúcej politickej diferenciácii medzi týmito 

regiónmi za prezidenta USA Jamesa Bucha-

nana (vyjadrením tohto procesu bolo zalo-

ženie Republikánskej strany), ako aj prob-

lému existencie otroctva na Juhu a reakcií 

v podobe abolicionistického hnutia na Se-

vere. Narastajúce problémy v rámci Únie 

vyústili k tomu, že ju jednostranne opusti-

lo 13 južných štátov na čele s Južnou Karo-

línou (už 18. decembra 1860). Autor ďalej 

opisuje zvolenie „poctivého Abeho“ – Abra-

hama Lincolna (1809 – 1865) za 16. prezi-

denta USA a jeho nastúpenie do úradu, pri-

čom sa sústreďuje na jeho kroky namierené 

na odvrátenie hroziaceho konfl iktu. V rám-

ci prvej kapitoly čitateľ nájde aj krátke opi-

sy ďalších hlavných aktérov vtedajších uda-

lostí, ako napríklad prezidenta Konfedero-

vaných štátov amerických (CSA) Jeff ersona 

Davisa (1803 – 1889), veliteľa ozbrojených 

síl Konfederácie generála Roberta E. Leeho 

(1807 – 1870), a iných.

Druhá kapitola nazvaná 1861 sa začí-

na opisom samotnej vojny, ako aj hlavných 

udalostí vojenského (prvá bitka pri Bull Ru-

ne 21. júla 1861, začiatok námornej blokády 

Juhu loďstvom Únie), aj nie vyslovene vojen-

ského charakteru (organizácia prvých úte-

kov otrokov z Juhu na Sever), pričom znova 

je tento opis doplnený o nové charakteristi-

ky význačných osobností; generálov, politi-

kov, zvedov, ktoré sa v tomto roku odohra-

li. Medzi týmito osobnosťami sa jednoznač-

ne vyníma legendárny generál Konfederá-

cie Th omas „Stonewall“ J. Jackson (1824 – 

1863) z Virgínie, ktorého hviezda začala stú-

pať počas prvej víťaznej bitky Konfederácie 

pri Bull Rune. V rámci tejto kapitoly sa čita-

teľ tiež dozvie aj o osudoch a zapojení sa pr-

vých českých prisťahovalcov do tejto vojny.

Tretia kapitola 1862 pokračuje opisom 

ďalších vojenských zrážok medzi vojska-

mi Konfederácie a Únie, a to tak na Výcho-

de (najmä na rieke Potomac, resp. na úze-

mí medzi hlavnými mestami oboch súperov, 
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Washingtonom a Richmondom), ako aj na 

Západe (t. j. za Appalačským pohorím v po-

vodí rieky Mississippi a ďalej na západ). Po-

četne aj materiálne silnejšie vojská Únie pod 

hlavným velením generála Georgea McClel-

lana (1826 – 1885) však aj v tomto roku po-

stihovali skôr neúspechy ako úspechy, čoho 

príkladom boli porážky, či nerozhodné vý-

sledky v bitkách pri Fort Donelsone, pri Shi-

lohu, pri Harpers Ferry, pri Bull Rune (zno-

va), pri Antietame, a Fredericksburgu na Vý-

chode, a určitá stagnácia poznamenaná len 

vzájomnými nájazdmi jazdectva na Západe. 

Na základe týchto neúspechov prezident A. 

Lincoln odvolal generála McClellana a na-

hradil ho generálom Henry W. Halleckom 

(1815 –1872), ktorý nakoniec tiež nezazna-

menal viac úspechov ako jeho predchodca. 

Autor ďalej uvádza na scénu ďalšiu význam-

nú osobnosť celej vojny, generála Ulyssesa 

S. Granta (1822 –1885), ktorý sa neskôr stal 

hlavným veliteľom celej armády Únie a po 

vojne aj dokonca prezidentom USA. V zá-

vere prináša opis akcií na mori, medzi kto-

rými má svoje nezastupiteľné miesto legen-

dárny súboj dvoch prvých vojnových pan-

cierových parných plavidiel na svete – seve-

ranského Monitora a južanskej Virgine (bit-

ka pri Hampton Roads, 9. marca 1862). Po-

čas operácií na mori bola Únia naopak viac 

úspešná, a darilo sa jej postupne zrealizovať 

blokádu pobrežia štátov Konfederácie. Rok 

1862 bol tiež rokom, keď prezident A. Lin-

coln podpísal Proklamáciu o osobnej slobo-

de všetkých černochov (22. septembra), kto-

rá okrem toho, že ešte zabezpečila Únii pod-

poru černošskej populácie na Severe aj v ne-

priateľských južných štátoch, posilnila jej 

medzinárodné postavenie natoľko, že v na-

sledujúcich rokoch Veľká Británia a Fran-

cúzsko postupne obmedzili a ukončili svoju 

podporu Konfederácie.

Štvrtá kapitola 1863 približuje čitateľom 

nepriaznivú situáciu a únavu z vojny na Se-

vere, ktorá vznikla v dôsledku zdanlivo ne-

konečného radu vojenských porážok. Vláda 

Únie sa tomuto poklesu odhodlanosti vlast-

ných občanov snažila čeliť zavedením povin-

nej vojenskej služby, ako aj náborom bran-

cov medzi nedávno oslobodenými otrok-

mi, ktorí ušli z južných štátov. Problémom 

však čelila aj vláda Konfederácie, na ktorú 

tiež oveľa viac doliehalo ekonomické breme-

no spôsobené vojnou. V prvej polovici roka 

sa jej armáde pod vedením generála Leeho 

ešte stále darilo víťaziť, ale prišla o niekoľko 

významných poľných veliteľov, medzi nimi 

generála „Stonewalla“ Jacksona v bitke pri 

Chancellorsville (1. až 3. júna 1863). Prezi-

dent A. Lincoln znova pristúpil k zmene na 

poste hlavného veliteľa armády Únie, kto-

rým sa stal generál George G. Meade (1815 

– 1872). Jeho pričinením napokon došlo vo 

vojne k toľko očakávanému obratu, keď ar-

máda Únie o mesiac po bitke pri Chancel-

lorsville zastavila a porazila vojsko Konfede-

rácie v rozhodujúcej bitke pri mestečku Get-

tysburg. K obratu k lepšiemu došlo aj na Zá-

pade, keď generál Grant dobyl 4. júla 1863 

dôležitú južanskú pevnosť na rieke Missis-

sippi – Vicksburg.

Predposledná piata kapitola 1864 sa venu-

je obnovenému náporu vojsk Únie, do kto-

rých čela sa nakoniec postavil už spomína-

ný generál Grant. Jeho nástup do tejto zod-

povednej funkcie sa prejavil zmenou straté-

gie, ktorá mala využívať jednoznačnú preva-

hu Severu v materiálnych zdrojoch. Grant 

hodlal protivníka vyčerpať opotrebovaním 

a preniesť boje hlbšie na jeho územia. Naj-

skôr sa vojskám Únie príliš nedarilo a jeho 

súper generál Lee dokázal v bitkách pri Spot-

sylvánii a Cold Harbore (máj a jún 1864) ná-

por Severanov neutralizovať. Dokonca sa so 

svojou Virgínskou armádou pokúsil aj o svoj 

posledný výpad smerom na Washington. Na 

západnom bojisku už Konfederácia nedoká-

zala vzdorovať, a tak do konca roka generál 

William T. Sherman (1820 – 1891) dokázal 

preťať jej územie na dve časti ovládnutím ce-

lého toku Mississippi a zničením veľkej časti 

územia štátov Mississippi, Georgia a Južná 

Karolína. Rok 1864 sa tiež niesol v znamení 
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nových prezidentských volieb, v ktorých bol 

znovuzvolený A. Lincoln.

V poslednej kapitole 1865 sa čitateľ dočí-

ta o záverečných bojoch, počas ktorých ge-

neráli Grant a Sherman doslova uštvali to, 

čo ešte zostávalo z celej armády Konfede-

rácie, a nakoniec donútili generála Leeho 

ku kapitulácii, ktorej akt sa odohral 9. aprí-

la 1965 v Appomattox Court House vo Vir-

gínii. Posledné výstrely vojny však padli vo 

Washingtone, kde následkom atentátu, kto-

rý 14. apríla 1865 vykonal Južan John W. 

Booth vo Fordovom divadle, skonal A. Lin-

coln – prezident čerstvo zjednotenej Únie. 

Ďalej autor v dodatku opisuje dôsledky po-

litické a hospodárske dôsledky vojny, ako aj 

rámcovito proces rekonštrukcie vojnou po-

ničeného Juhu, ktorý sa formálne skončil 

roku 1877. Na konci autor ešte zaradil ako 

prílohu chronologický prehľad Akce váleč-

ného námořnictva. Text doplňujú čierno-

biele dobové fotografi e, kresby a rôzne ná-

črty a mapky.

Práve v súvislosti s mapkami a náčrtka-

mi je potrebné poznamenať, že ich počet 

v knihe je nedostatočný. Kniha totiž obsa-

huje množstvo zemepisných názvov a miest 

na severoamerickom kontinente, z ktorých 

mnohé sú úplne neznáme. Mapky a náčr-

ty v tejto publikácii len málo napomáha-

jú orientácii bežného čitateľa, a dokonca aj 

v podstate nútili autora, aby sa často uchy-

ľoval k zložitému vysvetľovaniu zemepis-

nej polohy konkrétneho bojiska, resp. stra-

tegického významu jeho polohy v danom 

časovom momente. Ďalej je knihe možno 

vytknúť skutočnosť, že autor v nej aspoň 

v krátkosti nepopisuje výzbroj a výstroj pou-

žívanú oboma súperiacimi stranami, a že sa 

viacej nevenuje technickému pokroku, kto-

rý v priebehu občianskej vojny v tejto oblasti 

nastal. Napríklad delostrelectvo oboch strán 

na začiatku vojny používalo poľné kanóny 

s hladkou hlavňou, avšak v jej priebehu sa 

do armády Severu začali zavádzať nové ka-

nóny s drážkovanou hlavňou a novou mu-

níciou. Nové kanóny boli na väčšie vzdia-

lenosti výrazne presnejšie ako staré, a to sa 

časom prejavilo na drvivej prevahe severan-

ského delostrelectva na bojiskách (teda nie-

len v kvantite, ale aj v kvalite). Podobne, obe 

armády vstupovali do vojny s puškou, kto-

rá sa nabíjala cez hlaveň (typickým zástup-

com bola puška Springfi eld vzor 1861 kalib-

ru 0,58 palca, poprípade puška Enfi eld vzor 

1858 rovnakého kalibru), ale pred koncom 

vojny armáda Únie už mala vo výzbroji aj 

prvé pušky – zadovky s drážkovanou hlav-

ňou (napríklad známa Henryovka). Spomí-

naná publikácia má ešte jeden menší nedo-

statok; totiž aj napriek jasnému členeniu ka-

pitol autor v každej z nich opakovane rozví-

ja rovnaké témy (námorná blokáda, ekono-

mické opatrenia, pôsobenie Čechoameriča-

nov a ďalšie témy), čo ho núti niektoré sku-

točnosti viackrát takmer slovo do slova opa-

kovať. Napriek tomu ide o vydarenú knihu, 

ktorá sa dobre číta od začiatku až do kon-

ca. Zaujímavé sú najmä rôzne spomienky 

a opisy osudov českých vojakov, ktorí slúžili 

v armáde Únie počas celého priebehu vojny. 

V krátkosti povedané, publikácia s touto te-

matikou doteraz absentovala, a preto je po-

trebné hodnotiť jej vydanie ako prínos.

M. Meško

SHEFFIELD, Gary a kol.: VÁLKA NA ZÁ-

PADNÍ FRONTĚ. V ZÁKOPECH 1. SVĚTO-

VÉ VÁLKY. Brno : Computer Press, 2009, 

229 s.

Jednou z mála kníh venovanej prvej sveto-

vej vojne, ktorá sa primárne zaoberá výzbro-

jou vojakov a ich životom na fronte, je kni-

ha autorského kolektívu pod vedením Ga-

ryho Shefi elda. Predkladaná publikácia sa 

snaží čitateľovi priblížiť ich výcvik, unifor-

my a každodenný život v zákopoch, ako aj 

zbrane používané počas prvej svetovej vojny 

na západnom fronte.

Knihu tvoria dve veľké časti: Válečníci na 

západní fronte a Zákopová válka. Tie sú roz-
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delené na viacero kapitol, ktoré sa venujú 

výcviku, výzbroji a výstroji vojakov zúčast-

nených strán a tiež jednotlivým aspektom 

vedenia zákopovej vojny.

Jadrom nemeckých jednotiek bojujúcich 

v zákopoch západného frontu sa stali od ro-

ku 1915 úderné jednotky, ktoré začali vyu-

žívať novú taktiku boja v zákopoch. Do vý-

zbroje nemeckých jednotiek patrili puška 

Mauser Gewehr 1898. Úderné jednotky za-

čali ako prvé do svojej výzbroje zavádzať aj 

prvý použiteľný samopal MP 18, vo väčšej 

miere sa však začal využívať až v roku 1918. 

Do výzbroje patrili aj rôzne typy granátov 

a ťažké guľomety MG 08. V decembri 1916 

bol do výzbroje vojakov postupne zavedený 

aj ľahký guľomet MG 08/15, svoje uplatne-

nie však našiel až na jar 1917.

Francúzske jednotky boli vyzbrojené ar-

mádnou puškou Lebel vz. 1886, ktorá bola 

od roku 1915 postupne nahradzovaná mo-

dernejšou puškou Lebel vz. 1907 – 1915 

systému Berthier. Používali tiež vzduchom 

chladené guľomety vzor 1897 Hotchkiss. 

Ako ich ľahšia verzia sa využíval guľomet 

Chauchat vz. 1915, ktorý mal však mnoho 

chýb.

Britskí vojaci používali armádnu pušku 

Short Magazine Lee Enfi eld (SMLE), ako aj 

rôzne staršie typy pušiek. Od roku 1915 za-

čali dominovať guľomety Vickers chladené 

vodou. Neskôr však lepšie uplatnenie našli 

americké ľahké guľomety Lewis.

Najkratšie sa do bojov na západnom fron-

te zapojili americké jednotky, vyzbroje-

né puškami vzor 1903 systému Springfi eld 

a ich poloautomatickou verziou M 1903 Mk 

I. Používali tiež veľké množstvo ťažkých gu-

ľometov vzor 1917 systému Browning.

Prvé zákopy začali vznikať koncom roka 

1914 z čisto praktických dôvodov ochrany 

pred ničivou silou zbraní. Vojna sa vykopa-

ním sústavy zákopov stala statickou a ocitla 

sa v patovej situácii, keď nebolo možné do-

siahnuť prielom ani na jednej strane. Postu-

pom času sa život v zákopoch stal organi-

zovaným. V budovaní zákopov po technic-

kej stránke viedli Nemci, ktorí stavali kvalit-

né úkryty za pomoci železobetónu. Naopak, 

napríklad Briti stavali málo pohodlné kry-

ty za nepriaznivého počasia mnohokrát pl-

né blata a vody.

Vybudovaním zákopov sa nevyhnutnou 

ukázala nová taktika boja, ktorá by bola 

schopná zničiť zákopy a umožnila by prie-

lom. Ako závažný problém sa ukázal nedo-

statok granátov, ktoré sa stali jednou z naj-

dôležitejších zbraní zákopovej vojny. Na 

oboch stranách to vyvolalo ich improvizo-

vanú výrobu, napríklad z prázdnych plecho-

viek. Pomalá bola aj výroba zákopových mí-

nometov.

Vojna priniesla aj nové typy zbraní, ako 

napríklad otravné látky, ktoré boli prvýkrát 

použité Nemcami 22. apríla 1915 pri Ypres. 

To spôsobilo tlak na urýchlený vývoj che-

mických zbraní na báze chlóru a fosgé-

nu a tiež výrobu vhodných ochranných 

prostriedkov na oboch znepriatelených stra-

nách. Ďalším novým typom zbrane boli pla-

meňomety, ktorých výroba sa začala v roku 

1911 v Nemecku a po prvýkrát boli nasade-

né v boji vo februári 1915 pri Malancourte.

Na obidvoch bojujúcich stranách sa vo-

jaci potýkali s rovnakými ťažkosťami, ktoré 

im prinášal každodenný život v zákopoch. 

Problematickým bolo najmä zásobovanie 

potravinami, ktoré viazlo v dôsledku ne-

priateľskej paľby, problémy boli aj s pitnou 

vodou. Nevyhli sa im ani choroby, spôsobe-

né mnohokrát dlhým pobytom v blate a vo-

de. V roku 1918 sa začala šíriť medzi vojak-

mi aj španielska chrípka. Psychicky vyčer-

pávajúco na nich pôsobilo ostreľovanie po-

čas dlhej delostreleckej prípravy, ktoré malo 

mnohokrát za následok psychické zrútenie 

a stavy úzkosti.

Kniha venovaná zákopovej vojne je dopl-

nená množstvom dobových fotografi í a ná-

črtov, ktoré ju tak robia atraktívnejšou pre 

čitateľa, a názorne mu približujú výstroj 

a výzbroj vojakov a ich život v zákopoch.

 J. Zaťková
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BESIER, Gerhard: SVATÝ STOLEC 
A HITLEROVO NĚMECKO. Brno : Na-

kladatelství Větrné mlýny (Petr Minařík), 

Brno 2008, 380 s.

Z nemeckého originálu Der Heilige Stuhl 

and Hiler-Deutschalnd preložil Pavel Pra-

žák. Autor napísal dielo v spolupráci s Fran-

ceskou Piombo (*1963 blízko San Rema 

v Taliansku, od roku 2003 je asistentkou na 

Inštitúte Hannah Arendt na Technickej uni-

verzite v Drážďanoch) a sú prvými neka-

tolíckymi historikmi, ktorým bolo povole-

né skúmať vo vatikánskych archívoch vzťah 

katolíckej cirkvi a nacionálneho socializmu 

hitlerovského Nemecka.

Donedávna sa všeobecne predpokladalo, 

že sa títo pápeži (Pius XI. a Pius XII.) ne-

vyslovili proti zločinom páchaných fašista-

mi a nacistami a proti vyhladzovaniu hlavne 

židov, ktoré sa odohrali v celej Európe. Va-

tikán a jeho inštitúcie boli zahalené tajom-

stvom. Až nedávno boli jeho archívy sprí-

stupnené pre verejnosť. Autorom tejto knihy 

sa podarilo odhaliť a zdokumentovať vzťahy 

medzi Vatikánom a národnosocialistickou 

stranou Nemecka (NSDAP) v rokoch 1923 

– 1939. Až teraz bola odhalená diplomatic-

ká stratégia a motivácia Vatikánu zachovať 

si svoje mocenské pozície v náboženských 

a politických otázkach, najmä silnú antiboľ-

ševickú líniu, pričom sa súčasne museli sta-

rať o svoje pastoračné povinnosti, o blaho 

svojho stáda.

Kniha sa začína niekoľkými poznámka-

mi na úvod a pokračuje tromi kapitolami 

pod názvami: Politika Vatikánu voči Európe 

a Nemecku v rokoch 1904 – 1920, ktorá ob-

sahuje 5 častí, nasleduje Vatikánska zahra-

ničná politika 1920 – 1929 so 7 podkapitola-

mi a najrozsiahlejšia je posledná stať Zahra-

ničná politika Vatikánu za kardinála štátne-

ho sekretára Pacelliho 1930 – 1939, majúca 

až 18 častí.

Celkom zaujímavý je niekoľkostranový 

zoznam skratiek, po ktorom nasleduje 1 465 

koncových poznámok, podávajúcich refe-

rencie o texte a citácii zdrojov.

Prehľad zdrojov a použitej literatúry sú 

uvedené na 18 stranách, ktoré obsahujú ne-

publikované pramene z rôznych archívov, 

ako aj publikované pramene a použitú li-

teratúru, zoradené podľa abecedy. Knižku 

uzaviera menný register.

Pápeži (Pius XI. Ambrogio Damiano 

Achille Ratti, *3. mája 1857, bol 259. rím-

skym pápežom od 6. februára 1922, a prvou 

hlavou Vatikánskeho štátu od roku 1929 do 

svojej smrti 10. februára 1939) a jeho nasle-

dovník Pius XII. (Eugenio Maria Giuseppe 

Giovanni Pacelli, * 2. marca 1876 v Ríme, bol 

260. pápežom od 2. marca 1939 do 9. októb-

ra 1958. V roku 1901 vstúpil do služieb pá-

peža Benedikta XV., ktorý ho v máji vyme-

noval za nuncia v Mníchove a v júni 1920 

sa stal nunciom v Nemeckej republike. V ro-

koch 1930 – 1939 bol kardinálom štátnym 

sekretárom Vatikánu a snažil sa diplomatic-

kými krokmi odvrátiť vojnu. Za pápeža bol 

zvolený 2. marca 1939 a zomrel na zámku 

Gondolfo 9. októbra 1958) sú často podo-

zrievaní z toho, že nacistické zločiny a záhu-

bu miliónov európskych židov prechádzajú 

mlčaním. Tajomstvom opradený Vatikán iba 

nedávno otvoril svoje zaprášené archívy ve-

rejnosti, čím umožnil vyplniť medzery v bá-

daní a odhaliť dosiaľ skryté tajomstvá. Až 

teraz zisťujeme, nakoľko pokus o nábožen-

sko-politické poňatie moci Vatikánu a sil-

ný antiboľševizmus katolíckej cirkvi určova-

li vtedajšie diplomatické rokovania na naj-

vyššej úrovni. Vďaka prameňom, spracova-

ným v tejto knižke, sa prvýkrát podarilo jas-

ne a zreteľne opísať dvojakosť, nejednoznač-

nosť a pokrytectvo, s akým sa katolícka cir-

kev snažila vyrovnať s nacizmom.

Gerhard Besier (narodený 3. novembra 

1947 vo Wiesbadene) je nemecký luteránsky 

teológ, historik a politik. Vo svojich prácach 

sa zameral na cirkevné dejiny a cirkevné 

vzťahy Tretej ríše a Nemeckej demokratic-

kej republiky. Besierove publikácie sú zame-

rané na cirkevné dejiny a náboženské otázky 
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v súčasnej spoločnosti. Jeho názory na ná-

boženskú slobodu sledujú americký model 

občianskych slobôd, čo vyvolalo v Nemec-

ku rozpory. V rokoch 1992 – 2003 vyučo-

val históriu teológie na Technickej univer-

zite v Heidelbergu. Potom do roku 2008 pô-

sobil ako riaditeľ Inštitútu Hannah Arendt 

pre výskum totalitarizmu na tejto univer-

zite. V súčasnosti je riaditeľom Európskych 

štúdií na Technickej univerzite v Heidelber-

gu. Je hosťujúcim profesorom na univerzi-

tách v USA, Švédsku a Poľsku a zároveň vy-

davateľom akademického časopisu Cirkevné 

dejiny. Po víťazstve ľavice v CDÚ bol v aprí-

li 2009 nominovaný za poslanca v Sasku. Je 

držiteľom troch doktorátov a čestného dok-

torátu univerzity v Lunde vo Švédsku za zá-

sluhy o náboženskú slobodu.

V angličtine vydal 5 diel a v nemčine 

mu vyšli publikácie: Duchovné poraden-

stvo a klinická psychológia. Rozpory v teó-

rii a praxi pastorálnej psychológie (1980), 

Pruská cirkevná politika za Bismarcko-

vej éry (1980), Protestantské cirkvi v Eu-

rópe v 1. svetovej vojne (1984), Štát a cirkev 

v SED. Ako sa prispôsobiť (1993), Štát a cir-

kev v SED 1969-1990. Predstava „tretej cesty“ 

(1995), Štát a cirkev v SED 1983-1991. Vzos-

tup a pád (1995), Kresťanská nádej, svetová 

nepredpojatosť spoločenského života (1998), 

Noví inkvizítori. Sloboda náboženského vy-

znania a viera (1999), Vražedná kampaň. 

Cirkev pred súdom (2002), Cirkevné mono-

poly. Evanjelium a moc peňazí (2002), Svä-

tá stolica a hitlerovské Nemecko. Fascinácia 

totalitarizmu (2004), Náboženská sloboda 

a prispôsobivosť. O menšinách a moci väč-

šiny (2004), Európske diktatúry. Nové dejiny 

20. storočia (2006), V mene slobody. Americ-

ká misia (2006).

Ľ. Jančo

HOLOKAUST AKO HISTORICKÝ A MO-
RÁLNY PROBLÉM V MINULOSTI A SÚ-
ČASNOSTI, Zborník príspevkov z konfe-

rencie. HOLOCAUST AS A HISTORICAL 
AND MORAL PROBLEM OF THE PAST 
AND THE PRESENT, Collection of Stu-

dies from the Conference. Dokumentač-

né stredisko holokaustu 2008, vydal Ševt, a. 

s. pre Úrad vlády SR a DSH, Edícia : Dia-

lógy EÚ, 464 s. (slovenská verzia 218, ang-

lická 246 s.)

Dokumentačné stredisko holokaustu 

v spolupráci s Nadáciou Milana Šimečku, 

Múzeom židovskej kultúry SNM a Ústavom 

etnológie SAV zorganizovalo v dňoch 10. – 

12. októbra 2007 v kaštieli v Mojmírovciach 

pri Nitre medzinárodnú vedeckú konferen-

ciu, ktorá prezentovala výsledky výskumu 

predstaviteľov rôznych disciplín (historikov, 

pedagógov, etnológov, psychológov) zo Slo-

venska, Českej republiky, Rakúska a Izraela. 

Cieľom konferencie bolo, aby sa jej výsledky 

spracovali do vzdelávacích projektov stred-

ných a vysokých škôl a aby sa prístupnou 

formou odovzdali mladej generácii.

Podujatie bolo nielen odborným, ale aj 

spoločenským stretnutím, na ktorom vedci 

diskutovali s predstaviteľmi slovenskej vlá-

dy a veľvyslanectiev Izraela, USA, Nemec-

ka a Rakúska. Boli prezentované aktuálne 

výsledky výskumov v oblasti holokaustu na 

Slovensku i v európskom kontexte.

Konferencia bola rozdelená do deviatich 

panelov, v ktorých vystúpilo 31 účastníkov 

a zborník obsahuje 22 príspevkov.

Hlavnými témami rokovania boli skúse-

nosti so vzdelávaním o holokauste, posto-

je majoritnej spoločnosti k riešeniu židov-

skej otázky na Slovensku, protižidovské zá-

konodarstvo na Slovensku v rokoch 1938 – 

1945, postava prezidenta Jozefa Tisa a kres-

ťanských cirkví v kontexte riešenia židovskej 

otázky. Otvorili sa aj témy ofi ciálnych i ne-

ofi ciálnych reprezentácii židov počas holo-

kaustu, regionálne podoby holokaustu na 

Slovensku a refl ektovanie holokaustu v ži-
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dovskej komunite po roku 1945. Nové pod-

nety priniesli príspevky na tému „psycho-

terapia a holokaust“. Hlavný panel konfe-

rencie posunul diskusiu do širších súvislos-

tí vnímania a refl ektovania modernej histó-

rie predovšetkým v krajinách strednej a vý-

chodnej Európy.

Zborník obsahuje príspevky:

Holokaust ako historický a morálny prob-

lém v minulosti a súčasnosti. Súčasný stav vý-

skumu (Monika Vrzgulová),

Postoj evanjelickej cirkvi augsburského vy-

znania k riešeniu židovskej otázky v rokoch 

1938 – 1945 (Daniela Baranová, Múzeum 

SNP, Banská Bystrica),

Rakúsky diskurz o holokauste 1945 – 2005 

(Gerhard Baumgartner, Viedenská univerzi-

ta, Vieden, Rakúsko),

Židovská komunita po roku 1945 – snaha 

o občiansku a sociálnu rehabilitáciu (Ivica 

Bumová, Inštitút judaistiky FSEV UK, Bra-

tislava),

Židovská identita ako cesta k sebe, ako ná-

vrat domov, späť do svojej duše (Michaela 

Hapalová, psychologička a psychoterapeut-

ka, Praha),

Protižidovské opatrenia v majetkovej ob-

lasti v okrese Medzilaborce v rokoch 1935 – 

1945 (Ján Havinka, Ústav pamäti národa, 

Bratislava),

Od odmietnutia teologickej existencie Ži-

dov k odmietnutiu fyzickej existencie Židov. 

K problémom antijudaizmu (Milan Hrabov-

ský, Katedra fi lozofi e a dejín fi lozofi e FiF 

UK, Bratislava),

Vzdelávacie projekty Nadácie Milana Ši-

mečku so zameraním na problematiku holo-

kaustu (Jana Hradská, Nadácia Milana Ši-

mečku, Bratislava),

Ústredňa Židov a jej kontroverzné posta-

venie v rámci židovskej komunity (Katarína 

Hradská, Historický ústav SAV, Bratislava),

Refl exie židovstva v slovenskej literatúre 

19. a začiatku 20. storočia (Henrich Jakubík, 

Katedra slovenského jazyka a literatúry, Fa-

kulta humanitných vied, Univerzita Mateja 

Bela, Banská Bystrica),

Židovské obyvateľstvo v Trenčianskej župe 

a jeho perzekúcia v rokoch 1940 – 1945 (Ka-

rol Janas, KVS, Trenčianska univerzita Ale-

xandra Dubčeka, Trenčín),

Fenomén holokaustu v historiografi i, 

v umeleckej tvorbe a vo vedomí slovenskej 

spoločnosti (Ivan Kamenec, Historický ústav 

SAV, Bratislava),

Karol Sidor a židovská otázka (Milan Ka-

tuninec, Katedra politológie, Filozofi cká fa-

kulta, Trnavská univerzita, Trnava),

Holokaust ako mikrohistória. Príklad To-

poľčian a Vranova nad Topľou (Hana Klam-

ková, Fakulta sociálnych vied Karlovej uni-

verzity, Praha),

Knižnica zachránených pamätí. Projekt 

SNM – Múzea židovskej kultúry a organizá-

cie Centropa Viedeň (Martin Končok, Mú-

zeum židovskej kultúry SNM Bratislava),

Refl exia šoa a porraimos v tradičnom fol-

klóre a v asynchrónnej internetovej komu-

nikácii (Eva Krekovičová, Ústav etnológie 

SAV, Bratislava),

Problémy výučby holokaustu na stredných 

školách (Stanislav Mičev, Roman Hradecký, 

Múzeum SNP, Banská Bystrica),

Refl exia holokaustu v slovenskej historio-

grafi i (Eduard Nižňanský, Katedra všeobec-

ných dejín FF UK, Bratislava),

K niektorým problémom antisemitizmu na 

Slovensku v rokoch 1945 – 1948 (Jana Šiš-

jaková, Katedra histórie, Fakulta humanit-

ných vied UMB, Banská Bystrica, Spoločen-

skovedný ústav SAV Košice),

Vraždy Židov na severovýchodnom Sloven-

sku v roku 1945 – Kolbasovská tragédia. Sú-

časný stav spracovania a perspektívy výsku-

mu problematiky (Michal Šmigeľ, Katedra 

histórie, FakHV UMB, Banská Bystrica),

Holokaust medzi pamäťou a históriou (Ra-

phael Vago, Univerzita Tel-Aviv, Izrael),

Ako sa to mohlo stať? Systematická likvidá-

cia záruk demokratického práva na Sloven-

sku od jesene 1938 (Katarína Zavacká, Ústav 

štátu a práva SAV, Bratislava).

Pomerne kladne je hodnotený postoj 

ECAV k riešeniu židovskej otázky. Zaují-
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mavá je situácia v Rakúsku, ktoré sa done-

dávna nedokázalo vyrovnať s holokaustom 

a pokladalo sa za prvú obeť nemeckého ná-

rodného socializmu. V príspevkoch je čas-

to spomínaný „antisemitizmus“, ktorý sa 

v súčasnosti chápe ako antijudaizmus (ho-

ci semitských národov je viac), rovnako aj 

„vojnový slovenský štát“ namiesto Sloven-

ská republika. Niekoľkokrát bol uvedený 

prípad Kolbasov, ale komu sa dá pripísať na 

vrub? (banderovcom – UPA, Poliakom, Slo-

vákom?). Do termínu „holokaust“ (zápal-

ná obeť, celopal, hebrejsky šoa – zničenie, 

záhuba, treba priradiť aj „porraimos“ – po 

rómsky zničenie, pustošenie), ktorý sa tý-

kal predovšetkým Židov, Rómov a Sintov (či 

Manouches – Rómov na nemecky hovoria-

cich územiach).

Ako z nadpisu vyplýva, „Holokaust... 

problém v minulosti a súčasnosti (veď me-

dzi minulosťou a súčasnosťou nie je váku-

um, napriek tomu, že sa to netýka predme-

tu uvedeného výskumu), bolo by vhodné 

spomenúť umelecké dielo – oskarový fi lm – 

Obchod na korze či pomoc, ktorú poskyt-

la ČSR novovzniknutému štátu Izrael do ro-

ku 1948 – dodávka lietadiel, zbraní a vojen-

ského materiálu, výcvik pilotov, výsadkárov, 

tankistov, špecialistov (1 335 osôb, dokon-

ca budovanie brigády, ktoré vyhrali Izraelu 

1. tzv. palestínsku vojnu 15. 5. 1948 – 20. 7. 

1949). Aj to, že vyše 450 Slovákov ocenil štát 

Izrael vyznamenaním Spravodlivý medzi 

národmi či doteraz nezistené, koľko „spra-

vodlivých“ nacisti a ich prisluhovači odhalili 

a zavraždili spolu so Židmi.

„Nie je pochýb o tom, že toto je pravdepo-

dobne najväčší a najstrašnejší zločin, aký bol 

kedy v histórii spáchaný,“ povedal britský 

premiér Winston S. Churchill o hrôzach ho-

lokaustu pred koncom druhej svetovej voj-

ny. Aj on čerpal informácie zo zdroja, ktorý 

mal slovenský rukopis (Rudolfa Vrbu vlast-

ným menom Valtera Rosenberga a Alfreda 

Wetzlera s pseudonymom Jozefa Lánika). 

„Správa“ je uložená vo F. D. Roosevelt Libra-

ry New York, v archívoch Vatikánu a v Jeru-

zalemskom múzeu JAD VASHEM. Jej prvé 

vydanie vyšlo v knihe A. Wetzlera Čo Dante 

nevidel v roku 2009.

Ľ. Jančo



167

VOJENSKÁ HISTÓRIA

KRONIKA

MÚZEJNÍCI V RUŽOMBERKU SI PRIPOMENULI 65. VÝROČIE SNP

Výročie Slovenského národného povstania – aj keď „iba“ polguľaté – neobišlo ani Ružom-

berok, mesto s výraznou odbojovou tradíciou. Zámerom bolo nielen formálne pripomenúť 

jednu z najvýznamnejších udalostí novších slovenských dejín, ale aj reštaurovať pamiatky, 

ktoré SNP pripomínajú počas všedných dní.

Mestský úrad, Liptovské múzeum a oblastný výbor SZPB v Ružomberku pripravili k vý-

ročiu Slovenského národného povstania veľkú výstavu, ktorá sa konala v dňoch 31. augusta 

až 27. septembra minulého roku vo veľkej sále múzea. Jej patrónom sa stal primátor Ružom-

berka Ing. Michal Slašťan, ktorý mal aj najväčšiu zásluhu na zabezpečení fi nančnej stránky. 

Liptovské múzeum sa okrem fi nančnej účasti podieľalo poskytnutím exponátov – výzbroje 

a výstroja vojakov a partizánov aj inými dvoj- a trojrozmernými exponátmi – a samozrejme 

odbornou účasťou na všetkých prípravných prácach, či už na posudzovaní koncepcie a ob-

sahu, výtvarnom stvárnení, počítačovom spracovaní panelov, prácou na dioráme alebo sa-

motnou inštaláciou.

Zámerom výstavy bolo poskytnúť návštevníkom celkový pohľad na vývoj Slovenska v ro-

koch 1938 – 1944 (resp. 1945) novou, menej obvyklou formou. Na štyridsiatich štyroch veľ-

koformátových paneloch sa tak prelínali osudy Slovenska s udalosťami v Liptove, a kde to 

bolo potrebné a vhodné, aj s udalosťami európskymi. To sa netýkalo iba vojnových udalos-

tí, ale aj pripomenutia povstaní v Nemeckom okupovaných alebo satelitných štátoch. Cie-

ľom výstavy bolo osvetliť SNP ako súčasť celoeurópskeho boja demokratických síl proti fa-

šizmu a nacizmu. V tomto kontexte boli prezentované menej známe, ale aj doposiaľ nezná-

me poznatky o regionálnych dejinách, pričom sa výstava nevyhýbala ani konfrontačnému 

prístupu k niektorým falšujúcim tvrdeniam (predovšetkým k neoľudáckemu prezentova-

niu povstaleckého bombardovania Ružomberka ako zámerného útoku na mauzóleum A. 

Hlinku). Po prvý raz boli vystavené niektoré dokumenty o pripravovanom ružomberskom 

povstaní na jar 1939 (fotografi e účastníkov, rozsudky). Ako úplne nový poznatok sa obja-

vil výsledok výskumu o ilegálnom pôsobení Abwehru s centrom v Ružomberku v príprave 

útoku na Poľsko. Rovnako po prvý raz boli zverejnené touto formou aj negatívne skutoč-

nosti – dokumenty o popravách Nemcov počas povstania či o vyčíňaní niektorých pseudo-

partizánov v regióne Liptova. Pripomenutý bol aj zahraničný odboj, či už východný alebo 

západný, a, samozrejme, aj podiel aspoň niektorých Liptákov na ňom. Pozornosť bola ve-

novaná aj letectvu. Panely s touto tematikou boli doplnené aj trojrozmerným spracovaním: 

bol prezentovaný model bombardovania ružomberského námestia so sústredením nemec-

kej obrnenej techniky vrátane „zatúlaných“ bômb, ktoré poškodili mauzóleum v jeho bez-

prostrednom susedstve; leteckí modelári vyrobili model letiska Tri Duby, na ktorom sústre-

dili modely (v rovnakej mierke) všetkých lietadiel povstaleckej Kombinovanej letky, 1. čs. 

stíhacieho pluku v ZSSR a amerických lietadiel, ktoré na Tri Duby prileteli. Časť panelov 

a predmetov dokumentovala partizánsku zimu 1944 – 1945 a podiel partizánskych oddie-

lov na oslobodzovacích bojoch v roku 1945. Záverečné panely poskytovali prehľad o zver-
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stvách nemeckých bezpečnostných síl, o umučených a popravených aj o vypálených ob-

ciach a objektoch v celom Liptove.

Netradičný formát výstavy sa odrazil okrem iného aj v tom, že mimoriadne množstvo 

trojrozmerných exponátov, pochádzajúcich okrem Liptovského múzea aj z Oravského mú-

zea v Dolnom Kubíne a tiež z niekoľkých súkromných zbierok v Ružomberku, Dolnom Ku-

bíne a vo Vrútkach, prezentovalo vo voľnom priestore nielen formálne výzbroj a výstroj 

bojujúcich strán, ale stretli sa tu dokonale zachované zbrane a výstrojné súčiastky s nález-

mi vojenskej archeológie v reštaurovanom aj pôvodnom stave. Boli vystavené aj predmety, 

ktoré sú prístupné len málokedy – napr. panzerfaust, mínometný náboj do Kaťuše, pôvod-

ný sovietsky padák, rezy hlavicami panzerschrecku či bazooky, delostreleckých granátov 

a pod. Podarilo sa zhromaždiť zbrane tak, že mohla byť vystavená francúzska puška, všet-

ky typy samopalu Beretta a pod. Desiatky zbraní boli voľne prístupné (samozrejme za sú-

stavného dozoru), takže nebol problém skúsiť mieriť guľometmi, skúsiť koľko váži Špagin 

atď. (Táto koncepcia ale vylučovala vystavenie menších zbraní, ktoré by sa asi ustrážiť ne-

podarilo.) Využité boli bohaté zbierky plagátov a letákov aj periodík Liptovského múzea, či 

už ofi ciálnej proveniencie alebo z činnosti odboja. Panelová časť výstavy pritom bola kon-

cipovaná s ohľadom na možnosť opakovaného použitia alebo ako celku, alebo niektorých 

častí ako samostatnej výstavky alebo v stálej expozícii. To umožňuje prevedenie panelov ce-

loplošnou farebnou tlačou digitalizovaných fotografi í a textov na plast s krycou fóliou, za-

braňujúcou mechanickému poškodeniu. V októbri 2009 bola výstava inštalovaná (s men-

ším množstvom trojrozmerných exponátov) vo výstavných priestoroch národopisného od-

delenia Liptovského múzea v Liptovskom Hrádku.

Treba otvorene napísať, že záujem o výstavu bol menší, ako sa predpokladalo. Dochádza-

lo k paradoxným situáciám, že časť návštevníkov prichádzala opakovane, hodnotila jednot-

livé časti výstavy a žiadala podrobnejšie informácie (čo platilo hlavne pre strednú a staršiu 

generáciu), zatiaľ čo školy všetkých stupňov napriek pozvánkam výstavu v podstate ignoro-

vali. Prejavil sa tak dlhodobý nezáujem o národné dejiny, o ktorom vieme a ktorý nevieme 

prelomiť, ale aj pochybná koncepcia výučby dejín, umožňujúca obchádzať témy, nevyhovu-

júce učiteľovi. To je, samozrejme, problém, prekračujúci hranice regiónu. Pritom tí mladí 

ľudia, ktorí na výstavu prišli, boli zväčša prekvapení a netajili sa svojou spokojnosťou s ob-

sahom aj spôsobom prezentácie. Smutným – ale možno charakteristickým – faktom bolo, 

že výstavu úplne obišli aj pozvané inštitúcie Katolíckej univerzity v Ružomberku – počnúc 

rektorátom po pedagogickú a fi lozofi ckú fakultu, ktoré pripravujú budúcich učiteľov a his-

torikov. Neviem, nakoľko to bol signifi kantný prejav, ale aj učitelia z tejto školy mohli získať 

informácie, ktoré zatiaľ nemôžu poznať. Domnievam sa, že sa na nízkej návštevnosti navy-

še podpísala aj zabehnutá prax jednomesačných trvaní výstav, pričom je bežné, že k náras-

tu záujmu dochádza až v závere výstavy. (Podľa dostupných informácií preto české múzea, 

ktoré majú rovnaké poznatky, zaviedli prax dvojmesačného trvania výstav.) Na druhej stra-

ne o zapožičanie výstavy prejavili záujem niektoré múzeá v ČR, takže v priebehu tohto ro-

ka 2010, prakticky k 66. výročiu SNP, bude výstava inštalovaná v Oblastnom múzeu v Lito-

měřiciach a po jej dvojmesačnom trvaní možno aj inde.

Charakter výstavy inšpiroval mestský úrad k zhotoveniu expozície SNP vo Vlkolínci, kto-

rý je časťou mesta. Obec, dnes zapísaná do zoznamu Svetového prírodného a kultúrneho 

dedičstva UNESCO, čiastočne vyhorela v októbri 1944 pri odrážaní útoku SS brigády Dir-

lewanger. Expozícia pripomína túto udalosť, vražedný charakter SS aj vraždy civilistov a za-

jatých povstalcov, a dobovými zábermi tiež vzhľad obce, dôsledky požiaru aj skutočnosť, že 

bola za účasť na povstaní vyznamenaná Radom SNP I. tr.
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V samotnom meste bola inštaláciou informačných tabúľ dokončená oprava lokomotí-

vy úzkokoľajnej Korytničky, ktorá stojí pred ružomberskou stanicou ako pomník a pripo-

mienka významu posledného vlakového spojenia na povstaleckom území. Niekoľko met-

rov od nej bol rekonštruovaný pamätník SNP, na ktorom boli, okrem iného, inštalované no-

vé tabule namiesto zničených. Na podnet SZPB sa mestský úrad postaral aj o reinštaláciu 

pamätníka obetí odboja z radov textilákov. Pomník, ktorý sa v rámci privatizácie ocitol na 

súkromnom pozemku, bol odsúdený na likvidáciu, ale podarilo sa nájsť pomerne vhodné 

miesto na mestskom pozemku neďaleko bývalej textilky. Poslednou akciou roku 2009 bo-

li práce na obnove pamätníka bojov VI. taktickej skupiny o výšinu Ostrô. Pôvodná plastic-

ká mapa tohto legendárneho bojiska podľahla poveternostným podmienkam a navyše bolo 

nevyhnutné opraviť niektoré chyby, ktoré sa do nej kedysi dostali. Keďže zhotovenie plas-

tickej mapy je za súčasných ekonomických podmienok neprijateľne nákladné, bola zvolená 

cesta digitalizácie pôvodnej plastickej mapy so zanesením potrebných zmien. Nová mapa, 

spracovaná plnofarebnou tlačou do plastu, bude inštalovaná na jar tohto roka, pričom bude 

rekonštruované aj súvisiace mínometné postavenie.

Stanislav V. Chytka

Pohľad do výstavnej sály Liptovského múzea
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Model náletu stíhačiek La – 5FN 1. ČSSLP v ZSSR na nemeckú obrnenú techniku 
ukrytú v aleji na ružomberskom námestí v bezprostrednej blízkosti Mauzólea Andre-
ja Hlinku

Vystavené rezy delostreleckými granátmi, panzerschreckom a bazookou
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Iný pohľad do výstavnej sály Liptovského múzea

Veľkorozmerová plastická mapa bojov VI. taktickej skupiny – podúsek Biely Potok
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U P O Z O R N E N I E  R E D A K C I E

V záujme plynulého priebehu redakčných prác Vás prosíme o dodržiavanie určitých zásad pri písa-

ní rukopisov.

Spôsob odovzdávania rukopisov
Príspevky do Vojenskej histórie odovzdávajte, resp. posielajte zásadne v textových editoroch Word, 

v iných len na základe dohovoru. Poznámky je potrebné vkladať pomocou programu WORD na 

vkladanie poznámok/odkazov pod čiarou – nie písať ich mechanicky vzadu za textom štúdie. 

K štúdii je potrebné pripojiť resumé v rozsahu cca jednej strany a osobné údaje o autorovi: rodné čís-

lo, adresu, číslo účtu, telefonický a emailový kontakt.

Rozsah príspevkov
Rozsah štúdií, vrátane poznámkového aparátu, by nemal presiahnuť 40 strán. Recenzie môžu byť 

v rozsahu do 15 strán, anotácie maximálne do 3 strán. Počet strán sa počíta podľa počtu znakov (1 

800 znakov na stranu).

Vzhľadom na platnosť STN ISO 690 (01 0197) – Dokumentácia. Bibliografi cké odkazy. Obsah, for-

ma a štruktúra, apríl 1998, je potrebné pri citáciách rešpektovať jej zásady (sú zjednotené s používa-

ním citácie v iných časopisoch, ktoré sa pridržiavajú aj medzinárodného citovania). Za správnosť ci-

tovania (obsahovú i formálnu) zodpovedá autor príspevku, redakcia nebude do citácií zasahovať. Na 

uľahčenie citovania uvádzame niektoré vzory:

1 VÁROŠ, Milan. Posledný let generála Štefánika. Bratislava : International, 1994, s. 56.
2 PEJSKAR, Jožka (ed.). Poslední pocta : Památník na zemřelé československé exulanty v letech 1948 – 1981.
B. m. : Konfrontace, 1986, sv. 2., s. 118-121.
(v prameni neuvedené miesto vydania: bez miesta; podobne aj pri neuvedenom
vydavateľstve: b. v., roku: b. r.)
3 ŠPIRKO, Dušan – LUPTÁK, Miroslav. Obrana bratislavského predmostia vo francúzsko-rakúskej vojne roku 

1809. In Vojenská história, 2002, roč. 6, č. 1, s. 9-10.
(u cudzojazyčných zdrojov uvádzať v príslušnom jazyku, napr. anglický zdroj: In Army History, 2003, vol. 59, 

no.
1, p. 13-15.)
4 DEIGHTON, Leon. Blitzkrieg : Od Hitlerova nástupu po pád Dunkerque. Prel. Kárník, Zdeněk. Praha : Ar-

go, 1994, s. 85.
5 PEJSKAR, ref 2, s. 97.

v prípade, že v jednej poznámke sú uvedené dva pramene toho istého autora, v ďalších poznámkach • 
uvádzame aj prvé slová názvu prameňa: PEJSKAR, Poslední, ref 2, s. 93.
autor nemusí uvádzať mená všetkých pôvodcov citovaného diela (druhého, tretieho) alebo ak má ci-• 
tované dielo viacerých ako troch pôvodcov uvádzame: ŠPIRKO, Dušan et al.
v prípade viacerých miest vydania, alebo názvov vydavateľstiev píšeme bodkočiarku alebo čiarku: • 
Praha : Naše vojsko; Bratislava : Magnet Press, 1999,
údaje v bibliografi ckom popise citovaného prameňa sa uvádzajú v jazyku prameňa až po údaj o roz-• 
sahu
pri odkaze na archívny prameň je potrebné uvádzať skratky: f. (nie fond)• 

šk. (ako škatula, nie krabica)
č. j. (s medzerou)
VHA Bratislava, f.......; pozri tiež PEJS, O.:...
Tamže, s. 8. (nie tamtiež)

– najfrekventovanejšie skratky archívov: SNA Bratislava, VÚA-VHA Praha, VHÚ Bratislava, NA ČR Praha, 
AM SNP B. Bystrica,

Čísla poznámok v texte uvádzať indexovo: 4 nie: 4) 4/

Používanie skratiek a označovanie
Skratkou pre označovanie strán alebo strany je s., ročníky časopisov a čísla zborníkov sa uvádzajú 

arabskými číslicami. Pokiaľ sú dokumenty v edíciách číslované, je potrebné uvádzať okrem strán aj 

číslo.
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